



淄博保利大剧院 即将开演 敬请期待

淄博市委组织部、大众日报淄博融媒体中心联合推出  
基层党建示范镇(街道)  
创建进行时  
——镇(街道)党(工)委书记访谈

文/图 记者 赵志斌 马冠群 通讯员 黄文娟

5月20日一早,和煦的阳光照进张店区马尚镇祥瑞花园社区党群服务中心,书画室、阅读室、舞蹈室……活动场所内窗明几净,各项功能一应俱全,居民总能找到自己心仪的活动方式。“我们社区变化真的太大了,2008年刚搬进来时,各项基础设施都比较匮乏,在党建引领下,党群服务中心有了活动交流的场所,‘红色物业’给了我们更加舒适的环境,社区议事平台也能将我们业主的心声传递上去,这些切切实实的举措,都让我们觉得幸福指数不断提升。”祥瑞花园社区居民赵国芬自豪地向记者介绍。而这,离不开张店区马尚镇谋党建、抓党建的一系列针对性举措。不断夯实的党建基础、持续激发的党建活力,有力推动了全镇各项工作全面进步,也切实提升了居民幸福指数。

# 打造示范带加强带动作用 张店区马尚镇党委书记刘正道： 党建与发展双推进 同频共振激活力

## 党建引领社区综合治理

在马尚镇,祥瑞花园社区的做法并非个例,党建引领已延伸到各个社区、村居。

“党建是各项工作的引领,是一本大账,更是一本长远账。”5月20日,张店区马尚镇党委书记刘正道对记者说。

为了做好这本“账”,立足马尚镇的实际,镇党委决定将党建工作围绕“一个目标、两条主线”开展,“一个目标”即为党建引领,推动发展;“两条主线”即为提升农村基层党建水平,助力乡村振兴,提升城市基层党建水平,提高党建引领城市基层治理水平。

如何将党建引领与社区综合治理相结合?其实在马尚镇已有不少成功的案例。实施“红色物业”,就是其中之一。伴随着城市建设步伐的加快,同样给物业管理、小区治理带来了新的挑战,马尚镇党委在“红色物业”实施过程中,通过完善对物业公司的考核和退出机制,倒逼物业公司服务提升。目前,已有两家物业公司因管理水平有限、达不到居民期望水平而被劝退,社区更换了新的物业公司。此外,马尚镇党委



刘正道(右一)与居民讨论党建文化活动。

还通过推动社区“两委”成员和物业服务企业负责人“交叉任职”、物业服务进驻大厅、“每周说事”“每月评议”等方式,实现组织联建,凝聚共建力量,提升物业服务水平。

“原来一到晚上,小区里黑乎乎一片,现在不一样了,人工湖岸边都装了地灯,亮堂堂的,晚上出来散个步心情也好。”采访中,祥瑞花园社区居民李女士告诉记者,这都是小区“红色物业”的功劳。

不仅如此,马尚镇还在不断搭建社区议事平台,通过引导各社区参照“我和书记拉拉呱”“半月来找茬”“和谐社区你我他”等相对成熟的社区多方议事平台,搭建符合本社区实际的社区、物业、党员、居民“协商互动、共建共治”平台,助推社区综合治理。

## 打造西八路沿线党建示范带

打造西八路沿线党建示范带,全面激发党建工作新活力,同样也是马尚镇党委推行的重点工作之一。

刘正道介绍,马尚镇聚力打造“西八路沿线党建示范带”,由马尚镇党群服务中心、世纪花园、九级村、祥瑞花园社区、金石社区、齐悦国际社区、林家村、东南村等多个党建示范点组成。各党群服务中心合理布局“一次办好”、党群共筑共建、村史党史、老干部活动、养老服务、平安社区建设等示范项目,充分发挥服务党员、服务群众、服务社会的功能。

其中,以世纪花园社区、齐悦国际社区为代表的城市基层党建示范点和以九级村为代表的农村党建示范点最为突出。

世纪花园社区党委是山东省先进基层党组织,社区通过“一万步群众工作法”“周一说事”“周五值日”“我和书记拉拉呱”等接地气的方式,深入群众中间,找准民生热点,充分调动起群众参与社会治理的积极性,打造党建引领居民参与社会治理的“世纪花园模式”。齐悦国际社区持续做实

全科社工,解放更多社区工作者下沉网格,服务居民,加强与物业的共建共治,持续打造“红色物业”,通过“半月来找茬”、物业联席会、商户自治联盟等平台,引领物业精准服务。九级村通过打造集便民服务、综治维稳、民主议事、党员教育、党群共建、乡村记忆、文体活动等功能于一体的站式党群服务综合体,推行“日清日议”工作法、“五三一”为民服务法、“一联十朋友圈”等工作法,确保群众问题第一时间响应,第一时间解决,一次性办好。

“下一步,马尚镇党委将在做好原有品牌的基础上,持续打造新品牌,抓好典型引领,连线成片,全域提升,进一步加强典型示范点的带动作用,使基层党建工作切实管起来、用起来、活起来、实起来,推动党建与发展同频共振,提高群众满意度和幸福感。”刘正道表示。



扫描“鲁中晨报”APP二维码,了解更多基层党建情况

# 山东省先进陶瓷创新创业共同体成立

科教创新赋能 将通过3-5年实现产业产值200亿元

记者 孙银峰 通讯员 冷亮 报道

晨报淄博5月27日讯 今天,山东省先进陶瓷创新创业共同体正式成立,这是淄博市获批建设的首家省级创新创业共同体。先进陶瓷共同体将以建设一流科研设施、集聚一流创新人才、产出一流科研成果、形成一流转化机制为目标,整合“政产学研服用”等要素资源,着力推进先进陶瓷产业创新创业,通过3-5年的时间实现先进陶瓷产业产值200亿元,辐射带动耐火材料、建筑陶瓷及相关产业形成千亿级产业集群。

山东省创新创业共同体建设是省委、省政府大力实施创新驱动发展战略,支撑全省经济实现高质量发展的重要抓手。先进陶瓷创新创业共同体首任理事长、山东工业陶瓷研究设计院副院长程之强告诉记者,共同体以山东工业陶瓷研究设计院为建设主体,重点突出“研”的主导和引领作用,以产业前沿引领技术、共性关键技术研发与应用为核心,通过产学研用协同创新,促进成果产业化。同时积极探索新型创新创业模式,打造先进陶瓷技术创新高地,支撑先进陶瓷产业集群

式、高质量发展。下一步,共同体将积极开展国内外科技合作和交流,集聚国内外优质创新资源,以项目为桥梁,协同推动重大技术成果研发、中试与产业化,促进技术成果示范应用,推动形成行业技术标准,提高先进陶瓷产业绿色、智能化制造水平,带动下游高端装备制造、电子信息、新能源、节能环保以及国防军工等领域的发展。

山东理工大学学术委员会主任温广武教授当选为共同体首席专家。他说,今后将积极发挥山东理工大学人才和科研优势,着力解决淄博先进陶瓷产业发展面临的重大技术难题,推动先进陶瓷技术成果的推广和应用,为共同体发展作出应有贡献。

先进陶瓷是淄博市优势产业、特色产业,形成了基础原材料、陶瓷机械装备、先进陶瓷制品及应用的较为完整的产业链,构建了以高性能基础原辅材料为基础,涵盖耐磨陶瓷、电子陶瓷、高温陶瓷、环保陶瓷、生物陶瓷等细分领域的产业集群。此次成立的山东省先进陶瓷创新创业共同体是科教创新赋能先进陶瓷产业的重要尝试。未来,淄博市科技局将积极对上争取各类创新要素资

源,在建设好省级创新创业共同体的基础上,按照“聚焦一个产业、建设一种模式、打造一个生态、形成一个集群”的工作思路,用3年左右的时间,以淄博产业技术研究院为引领,培育10个以上市级创新创业共同体,同时支持各区县探索建设一批创新能力强、驱动效益明显的新型研发机构,形成“1+10+N”的创新创业体系,为加速淄博市新旧动能转换、打造高质量产业集群提供强有力的科技支撑。带动淄博市“政产学研服用”各要素加速流动、融合发展,形成市场有效、政府有为、企业有利、协同高效的创新创业环境。共同体通过精准定位高水平创新型产业集群,在技术研发、成果转化、管理模式等方面发挥示范引领作用,努力打造样板标杆;聚焦产业链发展,依靠协同创新实现延链、补链、强链,推动技术和产品的上下游紧密结合;深度融合各创新要素,探索新型合作模式,共同打造淄博市乃至全省的创新典范。



扫描“鲁中晨报”APP二维码,了解更多创新创业共同体信息

# 淄博市将面向企业和群众推主题式政务服务事项 “一链办理”助力高效办成“一件事”

记者 刘文思 报道

晨报淄博5月27日讯 近日,《淄博市政务服务“一链办理”实施方案》(下称《方案》)公布。12月底前,将新推出面向企业和群众各50项主题式“一链办理”服务事项,与企业和群众生产生活密切相关的重点领域和办件量较大的高频事项基本实现“一链办理”。

《方案》明确,以企业和群众高效办成“一件事”为导向,再造关联事项“一链办理”主题服务流程,实现“一件事”一个窗口、一张表单、一组流程、一套材料、一次办好。2020年6月底前,将首批主题服务事项纳入省“政务服务一网通办”总门户运行并实施动态管理;12月底前,新推出面向企业和群众各50项主题式“一链办理”服务事项,与企业和群众生产生活密切相关的重点领域和办件量较大的高频事项基本实现“一链办理”。

届时将统一流程标准,梳理出企业和群众视角的“一件事”,确定一批“一链办理”事项,研究提出牵头单位、配合单位,编制形成统一的事项清单。依托一体化政务服务平台推行

一件事“一链办理”,提供“套餐式”服务。对各审批环节中的重复材料、过程材料进行删减,形成“一张材料清单”;对涉及子事项的办理流程进行关联识别、集成和优化,建立套餐式服务超市,供群众自主选择办理。对各环节申报表单进行分析与归并,形成“一张表单”,实现“综合窗口一次办”。

通过推动上网运行,实施智能导引、一次告知。积极研究“一件事”集成事项的场、设备、资金、人员、制度等管理的要求,制作递进式问卷进行智能导引,实现企业群众个性化服务。积极探索智能填表,推动表单基本信息自动填入、业务信息选择生成,实现“填表”到“补表”、“补表”到“审表”的转变。进一步关联整合材料信息和电子证照目录,数据资源目录,最大限度减少申请人重复提交材料。按照“成熟一批、公布一批、上线一批”的原则和立足实际、相对最优、普遍适用标准,组织开展“一链办理”事项的发布、个性化认领和优化等工作。